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INECUACIONES POLINOMICAS CON UNA INCOGNITA

Las inecuaciones polindmicas son aquellas equivalentes a una inecuacion cuyo primer término es
un polinomio y el segundo es cero. Asi, una inecuacion polinédmica de grado n se puede escribir
de la forma:

a.x"+ a,.x"'+ ... + a;x+ a, > 0 donde a,, a,1, ... , a son los coeficientes del polinomio y a, = 0.

Ejemplo 5:

a) 4x -5 < x- 8 es una inecuacion polindmica de grado 1

b) 9x?-5x <8 es una inecuacién polinémica de grado 2

c) 1-x®>7+ 2x esuna inecuacidn polinémica de grado 6

d) Las siguientes inecuaciones no son polindmicas: 4x < 5\/} , 3x-5senx>8, 7-9x°< %

Inecuaciones polinomicas de primer grado

Estas inecuaciones se pueden escribir de la forma ax + b > 0, con a = 0.
Para resolverlas se pasan todos los términos con x a un miembro y los que no tienen x al otro, por
ultimo se despeja la incognita, obteniéndose la solucion.

Ejemplo 6: Resolver la inecuacion 3x + 7 < 5x - 11.
Pasando x al segundo miembro y los términos independientes al otro, se obtiene 18 < 2x
1
multiplicando por 5 queda 9<x

Por tanto, son soluciones de la inecuacion los niimeros reales mayores que 9, es decir, el intervalo (9, +x ).

Inecuaciones polinomicas de segundo grado

Estas inecuaciones se pueden escribir de la forma ax?> + bx + ¢ > 0, con a = 0.
Una forma de resolverlas es estudiar el signo del polinomio de segundo grado que se ha obtenido
descomponiéndolo en producto de factores.

Ejemplo 7: Resolver la inecuacién 3x? + 5x > x> + 3

Esta inecuacion es equivalente a 22 +5x-3>0
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Para factorizar el polinomio se calculan sus raices, obteniendose x =
. 1

Por tanto, la inecuacion queda 2(x - E)(X +3)>0

El signo de 2(x - %)(x + 3), depende del signo del factor x - % y del signo de x + 3, que a su vez dependen de que x sea

1
mayor o menor que 5 y que -3 respectivamente. En la tabla siguiente se especifica el signo de cada uno de los factores en

los intervalos determinados por las raices obtenidas, lo que proporciona el signo del polinomio de segundo grado.

1 1
Signo (-3 | (3.3) | (5 +=)
1
X ‘E - - +
X+ 3 - + +
2(x - %) (x + 3) + - +
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Observar que los extremos de los intervalos no son solucion de la inecuacidn, por ser la desigualdad estricta. Por tanto, el

1
conjunto de soluciones es (-o, -3) U (E , +oo).

. L 1 .
Otra forma de resolver la inecuacion 2(x - E)(X + 3) > 0 es tener en cuenta que el signo de los dos factores

correspondientes a los polinomios ha de ser el mismo. Asi:

x—l>0yx+3>0 x>lyx>—3 1

) 2 2 xX>5

2(x-5)(x+3)>0 = 0 = 0 = o
1 1

x—5<0yx+3<0 x<5yx<—3 x < -3

1
Por tanto, el conjunto de soluciones es (-», -3) U ( 5 +oo).

Inecuaciones polinomicas de cualquier grado
Son inecuaciones que se pueden escribir de la forma a.x" + a,.x"*+ ... + aixx+ a, > 0, con a,= 0.

Para su resolucién, se procede de forma similar al caso de las inecuaciones polindmicas de segundo
grado, es decir, se factoriza el polinomio y se estudia su signo.

Ejemplo 8: Resolver la inecuacidon 2x3 - 4x? - 7x < -x? + x + 3.

La inecuacién anterior es equivalente a 2x3-3x?-8x-3<0

Se descompone el polinomio en producto de factores, para ello se calculan sus raices dividiendo por Ruffini

2 -3 -8 -3
-1 -2 5 3
2 -5 -3 0
3 6 3
2 1 0

Por tanto, la inecuacién queda: (x + 1)( x - 3)(2x + 1) < 0. En la tabla siguiente se estudia el signo de cada uno de los
factores, en los intervalos determinados por las raices del polinomio, y efectuando el producto se obtiene su signo.

1 1
Signo (=, -1) | (1.3) | (3:3) | 3, +x)
x+1 - + + +
x-3 - - - +
2x + 1 - - + +
x+D(x-3)(2x+ 1) - + - +

Sustituyendo los extremos de los intervalos se observa que son solucion de la inecuacion. Por tanto, la solucion es el conjunto

-1
(-0, -11U [77, 3]
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